3.4.5

Vyuziti Thaletovy véty, vzajemna poloha kruznic

Narysuj libovolny pravouhly trojihelnik. Sestroj co nejrychleji kruznici tomuto
trojahelniku opsanou.

AB| =8cm. Narysuj bod C tak, aby

trojuhelnik ABC byl pravouhly s pravym thlem pii vrcholu C a platilo
|AC| =b =7cm. ProtoZe usecka AB je ddna, musis ji narysovat jako prvni.

Je dana (tzn. je narysovana) tsecka AB,

Je dana kruznice k(S;4cm) abod A,
A.

SA| =6 cm. Sestroj te¢ny kruznice k z bodu

Najdi zptsob, jak pomoci pravouhlého trojihelniku bez kruzitka "narysovat"
kruZnici (s vhodnym polomérem).

Thaletovu vétu je mozné dokdzat i s vyuzitim bodu, ktery je s bodem C stfedové
soumérny se stfedem soumérnosti ve stiedu kruznice. Zkus dokoncit tento dikaz.

Najdi vSechny mozZnosti vzdjemné polohy dvou kruZnic o riznych polomérech a
zapis je do tabulky. Které vzdélenosti rozhoduji o druhu vzdjemné polohy?

Vzijemna poloha dvou kruznic k, (Sl;rl) ak, (Sz;rz) je ur¢ena poloméry 7, r,
obou kruZznic a délkou stiedné s = |S 1S2| . Najdi vSechny moZznosti vzdjemné polohy

dvou kruznic o riznych polomérech a riznych stiedech. Napis ke kazdé moznosti v
piehledu vzdjemné polohy dvou kruznic podminku, kterou tyto tfi velikosti musi
spliovat (naptiklad pro ptipad, Ze kruznice k, lezi uvnitf kruznice k,, plati

s<r,—n).

Najdi doma alespon dvé kola o rizném priaméru a zméi u kazdého co nejptresnéji:
a) primér kola b) obvod kola (délku kruznice).
Metodu méieni zvol tak, aby vysledky byly co nejpiesné;jsi.



